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Актуальність статті зумовлена інтеграційними 
процесами в розвитку вищої освіти, необхідністю впро-
вадження європейських норм і стандартів в освіті, науці 
й техніці, поширенні власних культурних та науково-тех-
нічних здобутків у Європу. Виокремлено основні особли-
вості розвитку вищої економічної освіти в Чехії і Словач-
чині у ХХ столітті: розширення мережі вищих навчальних 
закладів, поява приватних вищих навчальних установ, 
збільшення кількості студентів, активне впровадження 
ідей Болонського процесу.
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Постановка проблеми. Реформування і модерніза-
ція освіти розглядається як важлива суспільна проблема, 
оскільки сфера освіти є посередником між особистістю, 
суспільством і державою, реально впливає на гармоніза-
цію їх відносин [4, с.11-57]. Сфера освіти найбільш повно 
задовольняє не тільки інтереси, потреби, запити особис-
тості, здійснює її підготовку до життя у соціумі, а й сприяє 
формуванню у молодої людини свідомості громадянина 
суспільства, здатності до розуміння й сприйняття суспіль-
них трансформацій, змін та їхніх наслідків, активної життє-
вої позиції у суспільних процесах

Аналіз дасліджень і публікацій. Особливу увагу й за-
рубіжних, і вітчизняних науковців привертають інтеграційні 
процеси в розвитку вищої освіти, що полягають у впрова-
дженні європейських норм і стандартів в освіті, науці й тех-
ніці, поширенні власних культурних та науково-технічних 
здобутків у Європу. Низку досліджень українських учених 
присвячено розгляду особливостей реформування націо-
нальних систем освіти, інтеграційним процесам культур-
но-освітнього й науково-технічного напрямів (Н.Абашкіна, 
Н.Авшенюк, Т.Десятов, М.Згуровський, Л.Зязюн, 
Н.Ляшенко, Л.Лук’янова, О.Матвієнко, Л.Пуховська, 
Н.Ничкало, Н.Пазюра та ін.).

Досвід формування вищої освіти в європейських кра-
їнах у ХХ столітті може дати нові імпульси для удоскона-
лення системи реформування університетів в Україні, тому 
окремі елементи становлення вищої освіти, зокрема вищої 
економічної, в Чехії і Словаччині, на нашу думку, будуть ак-
туальними при розробці завдань і напрямів розвитку сучас-
ної вітчизняної освіти, оскільки, на наш погляд, вона ще у 
пошуках ціннісних орієнтирів. 

Мета статті −простежити еволюцію та виявити особли-
вості розвитку вищої економічної освіти в Чехії і Словаччині 
у ХХ столітті

Зазначимо, що становлення вищої школи в Чехії і Сло-
ваччині протягом ХХ століття відбувалося під впливом 
складних соціально-економічних та політичних змін. Враху-
вання внутрішніх (соціально-економічний розвиток країни, 
інноваційні процеси, суспільно-виробничі відносини, регіо-
нальний і демографічний розвиток, державна освітня по-
літика та освітня ідеологія, інфраструктура та кон’юнктура 
ринку, потреби соціуму в творчих працівниках й рівні роз-
витку освіти) і зовнішніх (глобальні тенденції в економічній 
і соціальній сферах інтернаціоналізація, інформатизація в 
контексті економіки, технологій та соціокультурного серед-
овища, міжнародний економічний ринок, міжнародна полі-
тична ситуація, розвиток соціальних економічних і фунда-
ментальних наук) чинників дало змогу простежити та виді-
лити умовні періоди у розвитку вищої економічної освіти у 
Чехії і Словаччині, де межами періодів були певні історичні, 
економічні та освітньо-педагогічні процеси. Визначаючи пе-
ріоди розвитку економічної освіти, ми враховували вплив 

сукупності. 
Виклад основного матеріалу дослідження. Аналіз 

наукових [1; 2; 5; 8] і документальних джерел [4; 13; 14] дає 
можливість виокремити періоди становлення вищої еконо-
мічної освіти у Чехословаччині у ХХ столітті.

Перший період − 1900 – 1938 – період інституціаліза-
ції, основною політичною подією якого було проголошення 
28 жовтня 1918 р. незалежності Чехословаччини. З при-
йняттям конституції в 1920 році та обранням Президен-
том Т.Масарика Чехословаччина стала першою у Східній 
Європі країною з демократичною системою управління. 
До її складу на той час входили Богемія, Моравія, Чеська 
Сілезії, Словаччина та Підкарпатська Русь. Як засвідчують 
історичні джерела [6; 8; 9; 10; 11; 12], освітня політика Че-
хословаччини характеризувалася спрямуванням на ство-
рення навчальних закладів нових типів (реальна гімназія, 
вищі професійні школи) та започаткуванням нових напря-
мів професійної підготовки: комерційного, торговельного, 
економічного. Засадничою основою освітньої політики 
того часу став Малий освітній закон № 226 від 1922 року 
, за яким вводилася обов’язкова восьмирічна освіта. Вища 
освіта, зокрема економічна, на початку періоду була пред-
ставлена тими вищими навчальними закладами, які вели 
підготовку фахівців на території Чехословаччини до 1900 
року: Карлів Університет, Університет Палацького в Оломо-
уці, Чеський технічний університет в Празі, Технічний уні-
верситет в Остраві, Правнича академія в Пряшеві, Народ-
ногосподарська академія в Кошице. Найпершими вищими 
навчальними закладами у Чехословаччині стали відкритий 
м.Брно Ветеринарний інститут (1918), у Празі − державна 
Вища торговельна школа (1919), у Брно – Університет Ма-
сарика, у Братиславі − Вища сільськогосподарська школа 
і Університет Коменського. Аналіз документів свідчить про 
посилений інтерес до вищої освіти у цей період. Було при-
йнято понад 15 законодавчих актів з різних проблем вищої 
освіти, серед яких: 78/1919 «Закон про зарплати професо-
рів вищих шкіл, університетів»; 79/1919 «Закон про службу 
викладачів вищої школи» та ін. [16]. Характерними особли-
востями діяльності вищих шкіл у цей період було спряму-
вання на наукову діяльність, свободу викладання, право 
«забезпечення і право визнання професійної підготовки», 
навчання проводилося за кошти як фізичних осіб, так і дер-
жавного бюджету. 

Можна стверджувати, що у період 1900 –1938 рр. у Че-
хословаччині значно посилився інтерес до розвитку вищої 
освіти, що знайшло вияв у прийнятті низки законів, відкрит-
ті вищих навчальних закладів, зокрема економічного спря-
мування, підтримці існуючих вищих шкіл, у наданні можли-
вості відкривати вищі навчальні заклади для емігрантів, у 
підтримці професорсько-викладацького складу тощо.

Другий період −- 1939 – 1945 рр. – роки Другої світової 
війни, характеризується складними політичними подіями, 
що супроводжувалися військовими діями на території прак-
тично всієї Європи, в тому числі і на території Чехословач-
чини. Для Чехословаччини цей період ознаменувався по-
діями, пов’язаними зі студентським рухом, із заснуванням 
у 1941 р. Міжнародного дня студента. 28 жовтня 1939 р. 
в окупованій фашистами Чехословаччині празькі студенти 
і їх викладачі вийшли на демонстрацію, за що було заре-
штовано й заслано в концтабір Заксенхаузен понад 1000 
учасників. Всі чеські і словацькі вищі школи до кінця війни 
були закриті. На засіданні Міжнародної студентської ради, 
що проходив у Лондоні в 1941 р. на честь загиблих у тих 
подіях заснували Міжнародний день студента, який з тих 
пір відзначають 17 листопада [9, с.224-226].
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Отже, у другому періоді розвитку вищої освіти в Чехос-
ловаччині через воєнні дії було закрито всі навчальні закла-
ди окупаційною владою попри прагнення людей зберегти 
найкращі національні та освітні традиції, оптимізм щодо 
необхідності професійної підготовки молодого покоління. 

Третій період – 1946 – 1967 рр. – період націоналізації, 
характеризується як час відбудови народного господар-
ства. Розширюється освітня діяльність Карлового Універ-
ситету, зокрема у підготовці спеціальностей медичного і 
хімічного спрямування, формуються вищі навчальні закла-
ди в містах Пльзень і Градец-Кралови. У цей час відкри-
вається Університет політичних та соціальних досліджень 
в Празі (1945), відновлюється діяльність Університету 
Ф.Палацького в Оломоуці (1946), створюється Академія 
соціальних наук у Брно (1947), відкривається Інститут тек-
стильної промисловості (1953) в м.Ліберець. Соціально-
економічний і промисловий розвиток країни актуалізував 
проблему підготовки економічних кадрів.

Юридичною основою реформування вищої школи в 
цей період став Закон № 58/1950 «Про вищі школи» (1950), 
який визначив такі завдання вищої школи в Чехословаччи-
ні: спрямованість на поліпшення умов життя і культурного 
рівня народу, на розвиток науки і техніки для будівництва 
соціалізму в країні; забезпечення доступу до більш висо-
ких рівнів освіти з урахуванням потреб в цілому, виховання 
професійно і політично висококваліфікованого персоналу, 
«лояльного до політики уряду», який схвалює ідеї соціа-
лізму, прагне до творчої, наукової діяльності; поширення 
досягнень науки та мистецтва [13]. Згідно із законом вводи-
лися обов'язкові навчальні програми, лекції, гуртки. Усис-
тематизовано організаційні та управлінські органи, визна-
чено керівні органи вищого навчального закладу: ректор, 
проректори, рада та генеральна асамблея, посади декана, 
заступників деканів. Зі складу всіх вищих навчальних за-
кладів вилучили богословські факультети. Обов’язковим 
було відкриття у всіх вищих навчальних закладах кафедри 
марксизму-ленінізму, де студенти з 1950 р. проходили що-
тижня чотиригодинну підготовку протягом чотирьох років, 
складання іспитів з політичної економії, історії держави і 
права Чехословацької Соціалістичної Республіки. У 1959 
р. пройшла реорганізація вищої освіти, насамперед педа-
гогічної. Створювалися педагогічні інститути, нові педаго-
гічні факультети при університетах, інститутах. Наприклад, 
в м.Усті-над-Лабем було відкрито Вищу педагогічну школу 
(1953), в 1959 р. – Педагогічний інститут, де розпочалася 
підготовка вчителів для загальноосвітньої школи. Харак-
терними особливостями третього періоду є посилення дер-
жавного регулювання через прийняття низки законодавчих 
актів, розширення мережі вищих шкіл, збільшення кількості 
бажаючих отримати вищу освіту, ідеологізація змісту на-
вчального процесу. 

Четвертий період – 1968 – 1989 рр. - період демокра-
тизації. Ці роки в Чехословаччині оцінюють як роки появи 
нових соціально-економічних чинників (спрямування на 
соціальне вирівнювання, уникнення дискримінації), що змі-
нили ціннісні орієнтації з економічної точки зору, оскільки 
на початку ринкових перетворень соціальні цінності стали 
переважати, зростало прагнення до вищого рівня життя, 
освіти, працевлаштування. 

Однією з найбільш важливих проблем у другій половині 
70 – початку 80 рр. стало зростання безробіття, що було 
пов’язано з браком робочих місць у зв'язку із загальною 
депресією і структурними змінами. Ця ситуація викликала 
зростання соціальної невизначеності та соціально-пси-
хологічних проблем. З погляду кваліфікаційної підготовки 
проблеми виникли у зв’язку з тим, що більшість працівників 
мали низьку кваліфікацію або не мали її взагалі, в резуль-
таті чого постала необхідність здобуття додаткової освіти 
чи вищої освіти. У 1980 р. уряд приймає новий закон «Про 
вищі школи», за яким всі навчальні заклади підпорядко-
вувалися Міністерству освіти, яке цілком брало під свій 

контроль їх діяльність, призначало академічних чиновни-
ків тощо. Наприкінці 80-х років з прийняттям нового Зако-
ну «Про вищі школи» (1989) з’явилися ознаки ослаблення 
комуністичного впливу, було ліквідовано інститут марксиз-
му-ленінізму, багато викладачів, що з різних причин були 
звільнені, реабілітовано, відновлено процедуру обрання 
керівництва університетів та факультетів з активною учас-
тю студентів, введена процедура акредитації. З прийнят-
тям Великої хартії університетів (1988) були визначені за-
вдання вищої освіти, які відповідають новому баченню роз-
витку європейського суспільства у ХХІ столітті. Події 1989 
року («Оксамитова революція») внесли певні політичні змі-
ни, що мали позитивний вплив на освітні перетворення у 
вищій школі у наступному періоді. Отже, четвертий період 
розвитку вищої освіти у Чехословаччині характеризується 
посиленням демократії в освітній політиці вищої школи, 
збільшенням кількості навчальних закладів, підвищенням 
якості викладання, зростанням кількості студентів, в тому 
числі й іноземних. 

П’ятий період –1990 – 2000 рр. – період глобалізації 
− фактично розпочався у листопаді 1989 р. в результаті 
революційних подій, що отримали назву «оксамитової» ре-
волюції. На становлення економічної освіти у вищій школі 
Чехії і Словаччини у цей період вплинула зміна економічної 
політики: прийняття законів «Про вільне підприємництво», 
«Про реституцію», вільні вибори та радикальні економічні 
реформи; повернення колишнім власникам націоналізо-
ваного майна; мала, а згодом і велика приватизація, зміна 
федерального уряду; лібералізація цін (крона стала вну-
трішньо конвертованою); формування нової моделі роз-
витку, заснованої на принципах ринкової економіки і лібе-
ральної демократії; поява проблеми безробіття, особливо у 
важкій промисловості. Розбіжності у поглядах словацьких і 
чеських політичних сил привели до загострення національ-
них проблем. У Словаччині стали домінуючими погляди 
про повну незалежність республіки. Після довгих перегово-
рів було прийнято рішення про розділення ЧСФР і 1 січня 
1993 р. з`явились дві нові держави – Чеська Республіка і 
Словацька Республіка.

 Відповідно відбуваються зміни у формуванні змісту і 
гуманітарних, і професійно-орієнтованих дисциплін в уні-
верситетах й інститутах. Після «оксамитової революції» 
була відновлена академічна свобода, багато вищих на-
вчальних закладів перейшли у колективну власність (гро-
мадські вищі навчальні заклади), що давало змогу прийма-
ти оптимальні рішенння щодо розвитку вищих навчальних 
закладів власне самим навчальним закладам; відбулося 
різке збільшення бажаючих навчатися; особливої популяр-
ності набули економічні і юридичні спеціальності; відбуло-
ся відновлення міжнародних зв’язків, актуальності набула 
і потребувала розв’язання проблема наукової діяльності 
університетів. У цей період у Чехії відкривається Педаго-
гічний університет в Градці-Краловем (1989), Сілезький 
університет в Опаві (1991), Університет Й.E.Пуркіне в 
Усті-над-Лабем, який складався з трьох факультетів (со-
ціально-економічного, педагогічного і екологічного) і Інсти-
туту сло’янсько-германських студій (1991), Західночеський 
Університет в м. Пльзень, Південночеський Університет в 
Чеських Будейовицях і Університет в Остраві (колишній пе-
дагогічний інститут).. Вперше у 1991 р. у Вищій школі еко-
номіки в Празі вводиться кредитно-модульна система на-
вчання, за якою проводиться навчання у вищих навчальних 
закладах країн Європейського Союзу; введено навчання за 
трьома освітньо-кваліфікаційними рівнями: бакалавра, ма-
гістра та докторська програма [15]. В цей час деякі вищі 
школи неуніверситетського типу ставали університетами 
(Університет Пардубіце (1994). Значний вплив на розвиток 
вищої освіти в Чехії і Словаччині мало впровадження ідей 
Болонського процесу.

Період 1990-2000 років характеризується ознаками, 
що свідчать про демократизацію і гуманізацію освіти, а 
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саме: вищих школах і факультетах відновлено академічне 
самоврядування; зміна політичних і економічних прерога-
тив дала можливість науково-педагогічним працівникам та 
студентам знайомитися із зарубіжною науковою літерату-
рою, результатами наукових економічних, психологічних 
та педагогічних досліджень; розвиток інформаційних тех-
нологій сприяв ефективності наукових досліджень у вищих 
навчальних закладах; відбулося збільшення державного 
фінансування на розвиток науки і освіти; урегулювання 
бюджету навчальних закладів, що виявилося в оптимізації 
співвідношення фінансування навчально-виховної роботи і 
наукових досліджень, програми «ІНСТРУМЕНТ», «ІНФРА» 
були важливими інвестиціями, які давали змогу реалізо-
вувати інноваційні проекти в межах вищих навчальних за-
кладів; активізація діяльності аспірантури. У системі вищої 
освіти відбулися відчутні зміни:

1. Навчальні заклади вищої школи визнано вищими 
центрами освіти, які забезпечують незалежні знання і твор-
чу діяльність, а також відіграють ключову роль у науковому, 
культурному, соціальному та економічному розвитку сус-
пільства, шляхом: збереження і примноження знань і досяг-
нень залежно від їх типу та спрямованості на наукове, до-
слідницьке, інноваційне, художнє або інше творче зростан-
ня; надання відповідно до демократичних принципів досту-
пу до вищої освіти, відповідної професійної кваліфікації та 
підготовки кадрів для дослідницької роботи у відповідному 
напрямі професійної діяльності; забезпечення інших форм 
навчання та сприяння набуттю, розширенню, поглибленню 
і оновленню знань з різних галузей науки і культури і спри-
яння безперервному навчанню; активної участі у суспільній 
дискусії про соціальні та етичні проблеми у зростаючому 
культурному розмаїтті та взаєморозумінні, формування 
громадянського суспільства та підготовці молоді до життя 
в ньому; розвитку на національному та регіональному рів-
нях, співпраці з державною та місцевою владою, діловими 
і культурними громадами в контексті міжнародного і євро-
пейського співробітництва як фундаментального аспекту 
їх діяльності, просування спільних проектів з аналогічними 
організаціями за кордоном, взаємне визнання навчальних 
курсів і дипломів, обмін викладачами та студентами.

2. Визнано статус вищої професійної школи як вищого 
навчального закладу неуніверситетського або ж універси-
тетського типу в залежності від рівня акредитації.

3. Актуалізація навчання в приватних навчальних за-
кладах в 2000-і роки. У 2002 р. навчання в Чехії пропону-
вали 27 приватних університетів, у 2005 р. – 39, а у 2008 р. 
– 45. Найбільш привабливими у цей період були навчальні 
програми підготовки економічних кадрів, за якими, напри-
клад у 2002 р. здобували освіту понад 5,5 тис. студентів [7]. 
Серед навчальних програм, які мали популярність у при-
ватних вищих навчальних закладах – це напрями гумані-
тарних і соціальних наук. Тут у 2002 р. 0,58 тис. студентів 

навчалися за програмами гуманітарних і соціальних наук, у 
2005 р. цей показник склав 4,6 тис. студентів.

Вища освіта в Словаччині зазнала революційних змін 
також після прийняття закону «Про вищі школи» (1989). 
Враховуючи вплив вищої освіти на розвиток суспільства, 
пильну увагу проблемам вищої освіти приділили органи 
влади. Змінилося ставлення громадськості до вищої осві-
ти, що пояснюється можливістю кар’єрного зростання, 
впливом на міжособистісні стосунки, можливістю кращо-
го працевлаштування. Цей закон зіграв дуже позитивну 
роль у формуванні вільного, демократичного академічно-
го середовища та формування системи самоврядування 
у вищих навчальних закладах. Однак у зв’язку з гострою 
потребою реагувати на виклики часу та враховувати тен-
денцій глобалізації щодо відкритості, інтернаціоналізації та 
інтеграції в більш широкі транснаціональні структури необ-
хідно було радикально реформувати системи вищої освіти 
і в Чехії, і в Словаччині. У 2000 р. чеським урядом прийнято 
документ щодо вищої освіти – «Концепцію подальшого роз-
витку вищої освіти на ХХІ століття», що стало важливим 
кроком у реформуванні освітнього простору вищої школи 
та його гармонізації з Європейською зоною вищої освіти в 
контексті Болонського процесу.

Висновки. Аналіз розвитку вищої освіти і впливу зо-
внішніх і внутрішніх чинників на формування вищої освіти і 
зокрема вищої економічної освіти, в Чехії і Словаччині у ХХ 
столітті дає змогу окреслити п’ять періодів та виокремити 
основні їх особливості: розширення мережі вищих навчаль-
них закладів, поява приватних вищих навчальних установ, 
збільшення кількості студентів, активне впровадження ідей 
Болонського процесу.

Соціальна функція вищої освіти полягає у визначенні та 
прийнятті цінності рівноваги між природою та суспільством, 
у балансі індивідуальних та суспільних інтересів, у вихо-
ванні вільної людини, людини у постійному розвитку, роз-
витку досвідом, з досвіду і для досвіду, у тому, щоб сприяти 
соціальній мобільності та інтеграції різних соціальних груп, 
а соціальний розвиток полягає у розвитку свідомості осо-
бистостей, нової генерації молоді, у перемозі над старою 
парадигмою економічного зростання, валового національ-
ного продукту як цілей соціального розвитку, у зближенні 
рівнів економічного й соціального розвитку, у можливості 
синергетичної взаємодії технологічних інновацій і цінностей 
людини та суспільства. Зміни саме індивідуальної свідо-
мості й характеру діяльності конкретної людини є дійсними 
передумовами виходу на рівень сталого розвитку суспіль-
ства, цивілізації. Перспективи подальших досліджень 
вбачаємо в обґрунтуванні впливу сучасних соціально-
економічних відносин на євроінтеграційні освітні процеси, 
впровадження міжнародних освітніх стандартів і збережен-
ня традицій вітчизняної системи освіти. 
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Актуальность статьи обусловлена интеграционными процессами в развитии высшего образования, 
необходимостью внедрения европейских норм и стандартов в образовании, науке и технике, распространении 
собственных культурных и научно-технических достижений в Европу. Выделены основные особенности развития 
высшего экономического образования в Чехии и Словакии в ХХ веке: расширение сети высших учебных заведений, 
появление частных высших учебных учреждений, увеличение количества студентов, активное внедрение идей 
Болонского процесса.

Ключевые слова: высшее образование, Чехия, Словакия, периодизация развития, высшее экономическое 
образование.

The relevance of the article is due to the integration processes in the development of higher education, the need to introduce 
European norms and standards in education, science and technology, the dissemination of their own cultural and scientifi c 
and technological developments in Europe. Purpose of this article is to trace the evolution and reveal the features of higher 
economic education in the Czech Republic and Slovakia in the twentieth century. The attention has been paid to the allocation 
periods of higher economic education in the Czech Republic and Slovakia: institutional, during World War II, nationalization, 
democratization, globalization. The basic features of the development of higher economic education in the Czech Republic and 
Slovakia in the twentieth century have been defi ned: expanding the network of institutions of higher education, the emergence 
of private higher education institutions, increasing the number of students, active implementation of the ideas of the Bologna 
process. The experience of formation of higher education in Europe in the twentieth century can give new impulses to improve 
the system reform of universities in Ukraine Prospects for further research in the justifi cation see the impact of modern social and 
economic relations in the educational processes of European integration, the introduction of international educational standards 
and preserve the traditions of our education system.

Key words: higher education, the Czech Republic, Slovakia, periodization of development, degree in economics.

УДК 378.14.01
МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  ПЕДАГОГА ВИЩОЇ ШКОЛИ

Товканець Оксана Сергіївна
м.Мукачево

 Стаття присвячена методології професійної діяль-
ності викладача вищої школи. Актуальність статті ви-
значається необхідністю розгляду проблеми професійної 
готовності, збереження і розвитку духовних пріорите-
тів, формування особистості в межах системи освіти-
Акцентовано увагу на тому, що на рівень професійної ді-
яльності педагога вищої школи впливають три складові: 
загальногромадянські риси, властивості, що визначають 
специфіку викладацької діяльності; спеціальні знання, 
уміння й навички з спеціальності; наявність певних осо-
бистісних якостей, соціально-психологічних рис і педаго-
гічних здібностей. 

Ключові слова: педагог вищої школи, професійна ді-
яльність, методологія, завдання педагога вищої школи.

Постановка проблеми. Початок ХХІ століття характе-
ризується складними соціально-економічними і геополітич-
ними трансформаціями, які зумовлюють перегляд підходів 
до професійної і особистісної реалізації членів суспільства. 
Складною і фундаментальною залишається проблема про-
фесійної готовності, збереження і розвитку духовних пріо-
ритетів, формування особистості в межах системи освіти, 
що створює передумови для модернізації професійної під-
готовки, пошуків шляхів набуття індивідом особистісних та 
соціальних якостей на засадах суб’єкт-суб’єктної взаємо-
дії. В умовах глобалізаційних процесів, взаємопроникнення 
ринків праці та інтернаціоналізації національних економік 

вища освіта розглядається як свого роду ключ до майбут-
нього економічного розквіту, ефективний спосіб боротьби з 
безробіттям, рушійною силою науково-технічного прогресу. 
Важливою проблемою в цьому контексті постає проблема 
забезпечення високої якості професійної підготовки та ви-
щої освіти, однією з умов забезпечення якої є професійна 
діяльність педагога вищої школи.

Аналіз останніх дослілжень проблеми. Проблема 
професійної діяльності педагога вищої школи розгляда-
лася з різних позицій вітчизняними зарубіжними науков-
цями серед яких В.Андрущенко, Б.Гершунський, І.Зязюн, 
В.Кремень, В.Луговий, Н.Ничкало, Л.Пуховська, Л.Хомич, 
А.Субетто та інші. Дослідниками відзначається, що в ХХІ 
столітті на розвиток вищої освіти мають значний вплив 
наступні зміни: інтеграція освіти, науки і промисловості; 
становлення системи безперервної освіти; інтеграція се-
редньої і вищої школи; автономізація університетів з по-
силенням їх відповідальності за весь комплекс процесів 
підготовки кадрів з вищою освітою і високою кваліфікацією; 
посилення ролі освіти в економіці розвинених країн; ста-
новлення науки про освіту як нової парадигми в контексті 
знань про освіту,що приходить на зміну педагогіки як науки 
про навчання і виховання. 

Аналіз наукових досліджень засвідчує, [2; 4; 5, с.12-14; 
6, с.24-26] що відбувається пошук нової парадигми під-
готовки людини до життя, яка б забезпечувала не тільки 
адаптивне ставлення до дійсності, а й розвиток самої дій-
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